

## 坚持创新联动

# 推进慈善事业高质量发展

编者按

小小善举，温暖人心。慈善事业是社会和谐与进步的重要推动力，促进了社会资源的合理分配和利用，帮助了无数需要帮助的人。赠人玫瑰，手留余香，推进慈善事业，从我做起。本版稿件聚焦我市优秀慈善组织，带着读者一起来了解他们的先进事迹。

本报讯 近日，记者从市民政局了解到，我市强化慈善组织管理，加强慈善活动全过程监管，全

市53家慈善组织运行良好，年均开展慈善项目45个，慈善事业服务民生保障、助推共同富裕作用得到有效发挥。慈善组织管理至关重要。我市先后出台了《关于进一步推进慈善和社会工作在民政领域发展的意见》《慈善社区创建实施意见》等，凤县、岐山县出台了《关于促进慈善事业高质量发展的实施意见》，从加强组织

## 强化组织管理 加强全程监管

### 我市53家慈善组织年均开展慈善项目45个

领导，健全慈善体系、拓展募集渠道、支持慈善活动、开展志愿服务和规范慈善管理等方面健全了慈善事业发展的长效机制。同时，我市将发展慈善事业作为社会保障体系的组成部分，纳入了国民经济和社会发展规划，每年由市委、市政府号召开展“慈善一日捐”活动。去年全市227个单位、2万多名党员干部参与，募集善款135.13万元。此外，市民政局按照统分结合、应建尽建的原则，确立慈善组

织的工作体系，对由市级党政部门作为业务主管单位的慈善组织，明确由业务主管单位全面负责党建工作，对直接登记的慈善组织，组建党支部17个，实现党的组织和党的工作全覆盖、一盘棋。同时，市民政局建立慈善组织行政审批与监督管理联动机制，发挥民政与行政审批、网信等部门协调联动合力，利用“审管联动”杠杆，建立审管信息双向推送、审批信息共享推送、监管信息推送、登记审批告知、业务函询等监管协调联动，实现审

管无缝衔接。市民政局慈善儿童科相关工作人员告诉记者，为了构建融合式发展格局，我市将发展慈善事业作为社会保障体系的组成部分，打造了集慈善捐赠、帮扶救助、志愿服务、活动开展、互助互济等功能于一体的基层慈善服务平台。全市13个县区均成立慈善组织，创建“慈善示范社区”16个，“慈善幸福家园”438个，此外还培育志愿服务组织2351个，全市注册志愿者达到44.54万人。据统计，“十四五”以来，全市募集慈善款物价值达2.85亿元，有力支持了民生保障，有效促进了共同富裕。

## 凝聚慈善力量 温暖万千群众

### ——凤县慈善协会助力救灾救援小记



“7月发生强降雨后，我们立即行动起来，号召社会各界伸出援手，组织人员奔赴救灾一线，截至9月24日，‘7·16’暴雨洪灾后共筹得资金455.369万元，物资价值110多万元，现已拨付资金415万元，110多万元的物资已全部发放至群众手中。”近日，凤县慈善协会会长王传中告诉记者，危境见本色、急难显担当，这是作为一个慈善组织，在自然灾害面前的必然选择。

让我们把目光转回到今年7月。那一晚，凤县遭遇历史罕见暴雨，导致全

县9个镇不同程度受灾，水电路讯等基础设施损毁严重，抢险救灾工作任务繁重，灾后恢复重建迫在眉睫。凤县慈善协会与县民政局第一时间向全社会发布了《凤县抗洪救灾倡议书》，鼓励社会各界力量加入抗洪救灾行动中。随后，社会各界闻“汛”而动，迅速驰援，参与捐款活动的爱心人士多达4476人次。

行动力强的背后，是凤县慈善协会的全力以赴。记者采访了解到，当时，协会的工作人员第一时间就去到受灾严重的河口镇、坪坎镇查看灾情，了解群众需求。倡议发出后，咨询电话

一个接一个，工作人员认真记录每一份捐款和物资，并及时向上级报告，根据灾情及道路通达情况，与镇村沟通联系，及时快速准确调配到最需要物资的地方（见左图）。在各方努力下，凤县慈善协会凝聚浓浓爱心和善举，让受灾的镇村群众倍感温暖。如今，凤县慈善协会还在汇聚力量，助力开展灾后重建工作。

记者了解到，近年来，凤县高度重视慈善工作，在全县上下形成了人人关心慈善、人人参与慈善的良好氛围。2022年至今，全县募集善款2200多万元，募集物资价值150余万元，全县共修建慈安桥13座，建成村、社慈善幸福家园66个和妇女儿童之家11个。同时，凤县慈善组织根据县情，组织实施城乡困难群众大病救助、重大灾害救助、山区学子营养、困难大学生资助等六大慈善项目，其中慈善幸福家园建设是凤县推动乡村振兴的重要抓手。“我们先后制定了《凤县创建慈善幸福家园实施方案》《凤县‘幸福家园’村社互助工程全国联动机制开展区域慈善协同示范县建设实施方案》，争取专项资金14万元，自筹资金21万元，给全县70个村和社区按照每个5000元标准下拨建设资金。”王传中如是说。

如今，这70个村和社区的慈善幸福家园全部顺利挂牌。此外，考虑到村上老年人购物不方便的情况，去年以来，凤县慈善协会累计筹集爱心超市专项基金17万元，为全县66个村和社区的爱心超市补充日常生活用品和劳动生产物资，保证爱心超市能够良好运营。

## 情系教育 传递爱心

### ——宝鸡市弘德助学济困联合会开展助学工作小记



德助学济困联合会是2020年6月成立的，以“传播正能量，让世界更美好”为宗旨，成立之初，他从自己创办的公司中挤出资金，还拿出个人文学创作稿费、获奖奖金及投资分红等积蓄，坚持每年自掏腰包资助宝鸡市各县区及周边地区孤、残、特困生300多人次，每年资助金额100多万元。

王有平在接受采访时说，捐资助

学就是帮助青少年铺展梦想之路，帮助家庭点燃希望。除了每年一次的大型助学活动，宝鸡市弘德助学济困联合会还多次组织开展志愿服务活动，在寒冬时节走进凤翔区南指挥镇八旗屯村、城关镇西古城村、范家寨镇张家沟村等，走访慰问困难群众，为他们送去大米、食用油和棉衣等生活物资，用实际行动助力乡村振兴。

## 让爱流动起来

### ——宝鸡上善公益联合会开展志愿服务小记



“让爱动起来”助力乡村振兴系列志愿服务项目获评2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”全国最佳志愿服务项目，“情暖最可爱的人”志愿服务项目获评2019年陕西省最佳志愿服务项目，宝鸡上善公益联合会获评陕西省最佳志愿服务组织……这些荣誉，是该公益联合会在志愿服务道路上留下的印记。

宝鸡上善公益联合会成立于2015年，以“传播文明、服务社会”为宗旨，以“让爱动起来”为行动纲领。近年来，宝鸡上善公益联合会以党建促建设，以新时代文明实践为纽带，带领志愿者紧密围绕乡村振兴、“老一小”等开展志愿服务活动，不断提升服务项目的内涵和质量，将志愿服务活动进一步推向专业化。

“非常感谢大家为老兵送来精彩的节目，这份特别的‘爱’，让大家很暖心！”今年8月1日建军节前夕，宝鸡上善公益联合会组织志愿者走进陇县固关镇（见上图），为当地退伍老兵献上了一场精彩的表演。军旅歌曲、相声《方言趣谈》、诗朗诵《致敬老兵，不朽的荣光》等节目赢得老兵的阵阵掌声，这是2024年“情暖最可爱的人”项目第四场活动。演出结束后，志愿者为老兵佩戴红花，送上慰问品和帮扶金，并为他们进行体检和义诊。

宝鸡上善公益联合会会长张红兵告诉记者，“情暖最可爱的人”志愿服务项目自2015年开展以来，已慰问老兵1100余人，参与志愿者1480余人次，发放慰问物资和慰问金价值47万余元，

慰问演出17场投入85万余元，累计为慰问老兵和现役军人活动投入130余万元。

除此之外，宝鸡上善公益联合会开展的“让爱动起来”助力乡村振兴系列志愿服务项目，也是持续时间长、影响力大的系列活动之一。据了解，这是宝鸡上善公益联合会自2019年面向乡村学生、教师、村民开展的乡村振兴类项目。通过对受助对象调研摸排，根据受助对象所需“点单上菜”，分别通过开展“蒲公英”爱心图书传阅、青年教师培养计划以及健康进校园、科技进校园、法律进校园等系列志愿服务项目，探索推出“动车公益”新模式，即由联合会牵头，参与单位和个人赋能，共同推进助力乡村振兴项目实施。截至目前，爱心图书传阅项目已建立5个传阅点，累计捐赠传阅图书7000余本，并为陇县李家河小学更新援建了教室书吧，让1631名乡村孩子受益。

近年来，宝鸡上善公益联合会通过积极探索，实施了青年教师培养、健康进校园、科技进校园等活动，关爱困境中儿童和特殊儿童。还策划了植绿护绿爱心桃树众筹认养活动，吸引了众多爱心人士参与。此外，他们开展的“群体精准帮扶”“扶困帮学”“公益志愿演出”“线上线下爱国主义互动”等主题活动，得到了社会各界的关注，推动了宝鸡民间公益服务多元发展。截至目前，宝鸡上善公益联合会注册志愿者1122人，累计志愿服务时长6.11万余小时，累计开展大中型活动280余场次，受益者19万余人次。

（本版稿件由本报记者李一珂采写）